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01. Lors d’un court-circuit, quel est l’effet du       
courant électrique utilisé par le fusible ?

 Réponse : __________________________
 1 

 2 

02. Quel est l’énoncé correct ?

 � La résistance d’un conducteur dépend du matériau utilisé, de sa longueur et sa 
section.

 � Lorsque la température d’un conducteur en cuivre augmente, sa résistance 
diminue.

 � Les sels, les acides et les bases sont des semi-conducteurs. 

 � Le titane est un semi-conducteur devenant conducteur à partir de 150°C.

 2 

03. Qualifier les affirmations suivantes par J (juste) ou par F (faux).

____ Lorsqu’on augmente le nombre de résistances branchées en parallèle, la 
résistance totale du montage diminue.

____ Lorsqu’on augmente la résistance totale d’un branchement en série alimenté 
sous tension constante, le courant augmente également. 

____ Un montage de résistances branchées en série est mis sous tension constante. 
Lorsqu’on diminue la valeur d’une des résistances, le courant total diminue.

____ Dans un montage de résistances branchées en parallèle, lorsqu’on augmente 
la valeur de la résistance totale, la valeur de la tension doit être augmentée 
proportionnellement afin de maintenir un courant constant. 

01. Durante un cortocircuito, quale effetto della       
corrente elettrica viene sfruttato dal fusibile?

 Risposta: __________________________
 1 

 2 

02. Quale affermazione é corretta?

 � La resistenza di un conduttore dipende dal materiale utilizzato, dalla lunghezza 
e dalla sua sezione.

 � Quando la temperatura di un conduttore in rame aumenta, la sua resistenza 
diminuisce.

 � I sali, gli acidi e le basi sono dei semiconduttori. 

 � Il titanio é un semiconduttore che diventa conduttore a partire da una tempera-
tura di 150°C.

 2 

03. Indicare con V (vero) o F (falso) le affermazioni seguenti.

____ All’aumentare del numero di resistenze collegate in parallelo, la resistenza totale 
del circuito diminuisce.

____ Quando la resistenza totale di un circuito collegato in serie aumenta, con 
tensione costante, anche la corrente aumenta. 

____ Un circuito di resistenze collegate in serie é sottoposto a tensione costante. Se 
viene diminuito in valore di una resistenza, la corrente totale diminuisce.

____ In un circuito di resistenze collegate in parallelo, quando si aumenta il valore 
della resistenza totale, il valore della tensione deve essere aumentato 
proporzionalmente allo scopo di mantenere la corrente costante. 
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    VetroGoccia di pioggia

Diodo luminoso LEDFotodiodo

04. Quel est l’énoncé correct ?

Le capteur de pluie ... 

 � réagit lorsque le flux lumineux est       
dévié.

 � doit être monté en dehors de la        
surface touchée par les balais        
d’essuie glace.

 � mesure la résistance électrique du       
pare brise. 

 � est prescrit pour les vitres teintées.

  2

a) Calculer la fréquence du signal.

 
(Résultat sans développement mathématique)

05. Oscilloscope  

0

Ay = 5 V/div. Ax = 5 ms/div.

  2

N

S

D

A

C

B

06. Sur quel point agit la plus grande densité du champ magnétique ?

 � Point «A»
 � Point «B»
 � Point «C»
 � Point «D»

 2 

    VetroGoccia di pioggia

Diodo luminoso LEDFotodiodo

04. Quale affermazione é corretta?

Il sensore pioggia... 

 � reagisce quando il flusso luminoso       
viene deviato.

 � deve essere montato al difuori della        
superficie pulita dalle spazzole         
tergicristallo.

 � misura la resistenza elettrica del vetro. 

 � é prescritto per i vetri oscurati.

  2

a) Calcolare la frequenza del segnale.

 
(Risultato senza sviluppo matematico)

05. Oscilloscopio  

0

Ay = 5 V/div. Ax = 5 ms/div.

  2

N

S

D

A

C

B

06. Indicare in quale punto agisce la maggiore densità del campo magnetico.

 � Punto “A”
 � Punto “B”

 � Punto “C”

 � Punto “D”

AM 2017 Berufskenntnisse 1 PW

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

 u
nd

 g
es

pe
rrt

 b
is

 J
ul

i 2
02

0.
©

 A
G

VS
, W

öl
fli

st
ra

ss
e 

5,
 3

00
6 

Be
rn

GL AT

Erreichte PunkteSeite 2 von 12

M
ög

lic
he

 P
t./

Au
sw

er
tu

ng

M
ög

lic
he

 P
t./

Au
sw

er
tu

ng

10,6 V

100 Hz100 Hz

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 1.2.2

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 4.1.1, ev. GL

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 4.1.6



MA 2017 Conoscenze professionali I VU

F TA

Punti ottenutiPagina 3 di 12

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

Q
ue

st
e 

pr
ov

e 
d‘

es
am

e 
de

vo
no

 e
ss

er
e 

tra
tta

te
 in

 m
od

o 
co

nfi
de

nz
ia

le
e 

no
n 

ve
ng

on
o 

lib
er

at
e 

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
02

0
©

 A
G

VS
 P

os
tfa

ch
 5

23
2,

 3
00

1 
Be

rn
Cand. N° 

MA 2017 Connaissances professionnelles 1 VL

Page 3 de 12

B TA

Pt
s 

m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Pt
s 

m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Points obtenus

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

’e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u’

en
 ju

ille
t 2

02
0.

©
 U

PS
A,

 W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
Be

rn
e

Cand. N° 

 2 

07. Quelle liste ne contient que des périphériques d’entrée ?

 � Modem, routeur, souris. 

 � Clavier, routeur, clé USB.

 � DVD-RW, écran, plotter.

 � Clavier, souris, microphone.

10. Nommer la protection électrique de l’appareil à basse tension représenté.

 1 

Variateur Moteur

Interrupteur

Isolation entre le moteur 
et le boîtier

Boîtier en 
matière isolante

Réponse : __________________________

 4

____ Si, lorsque l’aimant pénètre dans la bobine, 
l’aiguille de l’instrument dévie sur la droite, 
lorsqu’il en ressort, l’aiguille de l’instrument 
dévie sur la gauche.

____ La déviation de l’aiguille de l’instrument 
est la plus forte lorsque l’aimant est placé 
longtemps au centre de la bobine.

____ La déviation de l’aiguille de l’instrument 
augmente avec la vitesse de déplacement 
de l’aimant par rapport à la bobine.

____ La polarité de l’aimant pénétrant en premier 
dans la bobine n’influence pas le sens de 
déviation de l’aiguille de l’instrument, qui est 
invariablement horaire.

N S

Bobinage

Symbole sur le boîtier

09. Qualifier les affirmations suivantes par J (juste) ou par F (faux).

 2 

08. Quel est l’énoncé correct ?

 � Une EPROM est une mémoire volatile.

 � Un DVD-R est un exemple de mémoire de masse.

 � La ROM est une mémoire de travail. 

 � L’abréviation RAM signifie «Random Active Memory».

 2 

07. Quale lista contiene unicamente periferiche di entrata?

 � Modem, routeur, mouse. 

 � Tastiera, routeur, chiave USB.

 � DVD-RW, schermo, plotter.

 � Tastiera, mouse, microfono.

10. Indicare il termine della protezione elettrica dell’apparecchio a bassa tensione 
rappresentato.

 1 

Variatore Motore

Interruttore

Isolazione tra il motore 
e la scatola

Scatola in      
materiale isolante

Risposta: __________________________

 4

____ Se, quando la calamita penetra nella 
bobina, l’ago dello strumento devia sulla 
destra, quando la calamita esce, l’ago dello 
strumento devia sulla sinistra.

____ La deviazione dell’ago dello strumento é 
maggiore se la calamita resta più tempo in 
posizione centrale della bobina.

____ La deviazione dell’ago dello strumento 
aumenta con l’aumentare della velocità di 
spostamento della calamita rispetto alla 
bobina.

____ La polarità della calamita che penetra per 
prima nella bobina, non influenza il senso 
di deviazione dell’ago dello strumento che 
resta costantemente orario.

N S

Bobina

Simbolo sulla scatola

09. Indicare con V (vero) o F (falso) le affermazioni seguenti.

 2 

08. Quale affermazione é corretta?

 � Una EPROM é una memoria volatile.

 � Un DVD-R é un esempio di memoria di massa.

 � La ROM é una memoria di lavoro. 

 � L’abbreviazione RAM significa “Random Active Memory”.
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  2c) Sur le plan 44, tracer en couleur la ligne d’alimentation positive de la prise  
OBD «72069». 

d) Quelle est l’affirmation correcte concernant le composant marqué d’une flèche 
bleue. 

 �  Protège contre l’inversion de polarité.

 �  S’allume lorsque l’interrupteur «52029» est actionné.

 �  Diminue la tension de self-induction lors du déclenchement.

 �  Temporise l’action de déclenchement de l’interrupteur principal de batterie.

 2 

  1

a) Sur le plan 44, nommer le composant protégeant le module «50005» contre les 
surcharges.

 ________________________________________________________________

b) Sur le plan 44, quelle est l’affirmation correcte ?

 � La prise OBD «72069» comporte 14 contacts.

 � La section du câble de masse «0000» du composant «86116» est de 2,5 mm2. 

 � Le tachygraphe «40011» est protégé par un fusible 15 A.

 � Quatre fusibles de 30 A sont installés dans le boîtier de fusibles «70000».

 2 

11. Wiring diagram

Toutes les questions se rapportent au schéma Iveco du dossier complémentaire.

e) Sur le plan 27, nommer le composant «85144».

__________________________________________________________________   1

  4

f) Concernant les plans 16 et 30, qualifier les affirmations suivantes par J (juste) ou 
par F (faux).

____ L’appareil de diagnostic est relié au bus CAN par le raccord «72021», ce qui lui 
permet de communiquer avec 10 boîtiers de commande.

____ Le symbole encerclé en bleu représente un blindage mis à la masse. 

____ La bobine représentée dans le composant «85006» permet de créer le champ 
magnétique d’excitation des deux moteurs. 

____ Le contact 7 du composant «86029» est une alimentation après contact.

  2c) Sul piano schema 44, tracciare in colore la linea d’alimentazione positiva della 
presa OBD “72069”. 

d) Quale affermazione concernente il componente indicato con la freccia blu é cor-
retta. 

 �  Protegge contro le inversioni di polarità.

 �  Si accende quando l’interruttore “52029” é azionato.

 �  Diminuisce la tensione di autoinduzione al momento del disinserimento.

 �  Temporizza l’azione di disinserimento dell’interruttore principale della batteria.

 2 

  1

a) Piano schema 44. Indicare in nome del componente che protegge il modulo 
“50005” contro i sovraccarichi.

 ________________________________________________________________

b) Piano schema 44. Quale informazione é corretta?

 � La presa OBD “72069” comprende 14 contatti.

 � La sezione del cavo di massa “0000” del componente “86116” é di 2,5 mm2. 

 � Il tachigrafo “40011” é protetto da un fusibile da 15 A.

 � Quattro fusibili da 30 A sono installati nella scatola fusibili “70000”.

 2 

11. Wiring diagram

Tutte le domande si riferiscono allo schema Iveco del dossier complementare.

e) Sul piano schema 27, nominare il componente “85144”.

__________________________________________________________________   1

  4

f) Concernente i piani 16 e 30, indicare con V (vero) o F (falso) le affermazioni se-
guenti.

____ L’apparecchio diagnosi é collegato al CAN bus tramite il connettore “72021”, 
questo gli permette di comunicare con 10 centraline di comando.

____ Il simbolo cerchiato in blu rappresenta una schermatura collegata a massa. 

____ La bobina rappresentata nel componente “85006” permette di creare il campo 
magnetico d’eccitazione dei due motori. 

____ Il contatto 7 del componente “86029” é un alimentazione sotto chiave.
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  2

12. Démarreur

a)  Quel est l’énoncé correct ?

 L’illustration représente un démarreur ....

 � à commande positive, excitation série et réducteur. 

 � à excitation parallèle et réducteur. 

 � à excitation par aimants permanents et réducteur.

 � sans balais et sans réducteur. 

12
 V

 

b)  Nommer l’élément indiqué par la lettre A.

 Réponse : _____________________________   2

13. Les indications suivantes figurent sur une batterie de démarrage    
12 V 65 Ah 320 A.

Un conducteur quitte son véhicule en oubliant d’éteindre les phares ce qui provoque 
une consommation de 12 A. Il retourne à son véhicule après 2,5 heures.

Si avant l’oubli, la batterie était chargée à 80 %, calculer la capacité résiduelle de 
cette batterie. (Aucune perte ne doit être prise en considération)

(Résultat sans développement mathématique)
  2

c)  Colorier le ressort d’engrènement.   1

A

  2

12. Motorino d’avviamento

a)  Quale affermazione é corretta?

 L’illustrazione rappresenta un motorino d’avviamento....

 � a comando positivo, con eccitazione in serie e riduttore. 

 � a eccitazione in parallelo, con riduttore. 

 � a eccitazione a calamite permanenti, con riduttore.

 � senza spazzole e senza riduttore. 

12
 V

 

b)  Indicare il nome dell’elemento segnato con la lettera A.

 Risposta: _____________________________   2

13. Le seguenti indicazioni figurano su di una batteria d’avviamento.    
12 V 65 Ah 320 A.

Un conducente abbandona il suo veicolo dimenticando di spegnere i fari, questo pro-
voca un consumo di 12 A. Egli torna al veicolo dopo 2,5 ore.

Se prima della dimenticanza, la batteria era carica all’80 %, a quanto ammonta la 
capacità residua di questa batteria? (Nessuna perdita viene presa in considerazione)

(Risultato senza sviluppo matematico)
  2

c)  Colorare la molla d’inserimento.   1

A
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  1

14. Nommer les réflecteurs représentés ci-dessous.

  2

15. Qualifier les affirmations suivantes par J (juste) ou par F (faux).

____ Le capteur inductif génère un signal numérique de tension alternative.

____ Le champ magnétique variable du générateur inductif est produit par la 
variation de l’espace entre une roue dentée et le capteur.

____ L’effet Hall est produit par la déviation d’électrons libres dans une couche semi-
conductrice au moyen d’un champ magnétique.

____ La tension transmise à l’appareil de commande par le capteur Hall varie en 
fonction du régime.

  1

  1

14. Indicare il nome dei riflettori sotto rappresentati.

  2

15. Indicare con V (vero) o F (falso) le affermazioni seguenti.

____ Il sensore induttivo genera un segnale numerico di tensione alternata.

____ Il campo magnetico variabile del sensore induttivo é prodotto grazie alla 
variazione dello spazio tra la ruota dentata ed il sensore stesso.

____ L’effetto Hall é prodotto dalla deviazione degli elettroni liberi in uno strato 
semiconduttore per mezzo di un campo magnetico.

____ La tensione trasmessa alla centralina di comando dal sensore Hall varia in 
funzione del regime.

  1
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17. Quel est l’énoncé correct concernant ce branchement ?

 � L1 et L2 fonctionnent à leur puissance       
nominale. 

 � L2 est éteinte et L1 s’allume faiblement. 

 � Chaque ampoule fonctionne sous une       
tension de 6 V.

 � L2 est allumée et L1 éteinte.

U
 =

 1
2,

7 
V

L1 12 V / 55 W

L2 12 V / 5 W

Si-Diode

18. Déterminer la différence de tension entre CAN-H et CAN-L lorsque le signal  
est de niveau dominant.

Réponse :
  1

Oscillogramme de bus CAN

Te
ns

io
n 

U
 e

n 
V

Temps t

Appareil de 
commande

B+

V

D-

DF

3~

Lampe témoin

Gén.

16. Système de charge

Tracer en couleur le circuit complet du courant d’amorçage.

  2

 2 

17. Quale affermazione riguardante il collegamento é corretta?

 � L1 e L2 funzionano alla loro potenza       
nominale. 

 � L2 é spenta e L1 si accende debolmente. 

 � Le due lampadine funzionano con una       
tensione di 6 V.

 � L2 é accesa e L1 spenta.

U
 =

 1
2,

7 
V

L1 12 V / 55 W

L2 12 V / 5 W

Si-Diodo

18. Determinare la differenza di tensione tra CAN-H e CAN-L quando il segnale si 
trova al livello dominante.

Risposta:
  1

Oscillogramma del bus CAN

Te
ns

io
ne

 U
 in

 V

Tempo t

Centralina  
di comando

B+

V

D-

DF

3~

Lampada spia

Gen.

16. Impianto di carica

Tracciare con un colore il circuito completo della corrente di pre-eccitazione.
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19. Calculer le couple fourni par le moteur, permettant l’entraînement du 
générateur dans les conditions suivantes.

(Avec développement mathématique complet)

Tension du générateur 28,6 V
Courant de charge 250 A
Rendement du générateur 70%
Rendement de l’entraînement par 
courroie 98 %

Température du moteur 105 °C
Régime du moteur 1500 1/min
Cylindrée du moteur 6 l.

  6

19. Calcolare la coppia fornita dal motore che permette il trascinamento del 
generatore nelle condizioni seguenti.

(Risultato con sviluppo matematico completo)

Tensione generatore 28,6 V
Corrente di carica     250 A
Rendimento del generatore 70%
Rendimento del sistema di 
trascinamento  a cinghia 98 %

Temperatura motore 105 °C
Regime motore 1500 1/min
Cilindrata motore 6 l.
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20. Nommer le type de moteur représenté.

 � Moteur shunt (parallèle)

 � Moteur à excitation série 

 � Moteur à excitation compound

 � Moteur pas à pas

Bobinage du 
stator

Rotor à aimant 
permanent

  2

21. Quel est l’énoncé correct concernant ce branchement ?

 � E1 est allumée.

 � E2 est allumée.

 � E1 et E2 sont allumées.

 � Aucune ampoule          
n’est allumée.

1R

T 2

T 1

12
 V

2R

E1 E2

R S

  2

bat

  2

23. Qualifier les affirmations suivantes par J (juste) ou par F (faux).

 La capacité nominale d’un condensateur dépend ...

____ de la surface de ses plaques (armatures).

____ de la distance entre ses plaques (armatures). 

____ de la tension appliquée à ses bornes.

____ de la matière isolante (diélectrique) utilisée.

22. Branchement électronique
 

Données techniques : Uz = 9 V, UBE = 0,7 V,        
R1 = 800 Ω, R2 = 400 Ω et R3 = 680 Ω

Calculer la tension Ubat lors de la commutation       
du transistor.

________________________
(Résultat sans développement mathématique)

  2

20. Nominare il tipo di motore rappresentato.

 � Motore shunt (parallelo).

 � Motore ad eccitazione in serie.

 � Motore ad eccitazione “compound”.

 � Motore passo passo.

Avvolgimento 
statore

Rotore a calamite 
permanenti

  2

21. Quale affermazione é corretta concernente questo collegamento?

 � E1 é accesa.

 � E2 é accesa.

 � E1 e E2 sono accese.

 � Nessuna lampadina          
é accesa.

1R

T 2

T 1

12
 V

2R

E1 E2

R S

  2

bat

  2

23. Indicare con V (vero) o F (falso) le affermazioni seguenti.

 La capacità nominale di un condensatore dipende...

____ dalla superficie delle placche (armature).

____ dalla distanza tra le placche (armature). 

____ dalla tensione applicata ai morsetti.

____ dalla materia isolante (dielettrico) utilizzata.

22. Collegamento elettronico
 

Dati tecnici: Uz = 9 V, UBE = 0,7 V,                      
R1 = 800 Ω, R2 = 400 Ω e R3 = 680 Ω

Calcolare la tensione Ubat al momento        
della commutazione del transistor.

________________________
(Risultato senza sviluppo matematico)
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24. Le condensateur est à l’état déchargé, puis l’on ferme l’interrupteur.

 Quel graphique représente l’évolution de la tension ?

25. Attribuer la lettre au terme technique correspondant.

  2

____ Durée d’une période

____ Tension de crête

____ Tension crête-crête 

 Réponse :

  2

26. Quel est l’énoncé correct concernant les moteurs pas à pas ?

 � Le moteur pas à pas peut être piloté afin que son rotor effectue un mouvement 
angulaire par pas ou un mouvement de rotation continu.

 � Le nombre de pas maximal est défini par le nombre de pôles du rotor.

 � L’angle d’un pas du moteur pas à pas est toujours un multiple de 360°.

 � Les moteurs pas à pas ne peuvent tourner que dans le sens antihoraire.

  2

24. Il condensatore é stato scaricato, poi l’interruttore viene chiuso.

 Quale grafico rappresenta l’evoluzione della tensione?

25. Attribuire la lettera al termine tecnico corrispondente.

  2

____ Durata di un periodo

____ Tensione di picco

____ Tensione picco-picco 

 Risposta:

  2

26. Quale affermazione é corretta concernente i motori passo passo?

 � Il motore passo passo può essere pilotato in modo che il suo rotore effettui un 
movimento angolare per passi o un movimento rotatorio continuo.

 � Il numero di passi massimi é definito dal numero di poli del rotore.

 � L’angolo di un passo del motore passo passo é sempre un multiplo di 360°.

 � I motori passo passo possono girare unicamente in senso antiorario.
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28. Quelle valeur affiche le voltmètre à une température de 80 °C ?

°t

U
 =

 2
4 

V

V

R 1 = 
1 

kΩ
R 2 

= 
2 

kΩ
1  

R 1

 = 
1 

kΩ
R 1  = 

1 
kΩ

104

103

102

101

5

2

5

2

5

2

60 10020 40 800
t en °C

R
 e

n 
Ω

  2

27. Qualifier les affirmations suivantes par J (juste) ou par F (faux).

____ Les transistors bipolaires sont pilotés par un courant de commande.

____ Une tension de 0,7 V entre les bornes «D» et «S» permet la commande des 
transistors MOSFET.

____ En comparaison avec les transistors bipolaires, les MOSFET ne peuvent 
conduire que de petits courants.

____ A l’état passant, conduisant un courant identique, les transistors MOSFET 
s’échauffent moins que les bipolaires.

29. Calculer la valeur affichée en mA par chaque instrument lorsque l’interrupteur 
est fermé. 

  

 A2 = ____________________________
(Résultat sans développement mathématique)

  

 1

________________________

(Résultat sans développement 
mathématique)

 2 

28. Quale valore indica il voltometro ad una temperatura di 80 °C?

°t

U
 =

 2
4 

V

V

R 1 = 
1 

kΩ
R 2 

= 
2 

kΩ
1  

R 1

 = 
1 

kΩ
R 1  = 

1 
kΩ

104

103

102

101

5

2

5

2

5

2

60 10020 40 800
t in °C

R
 in

 Ω

  2

27. Indicare con V (vero) o F (falso) le affermazioni seguenti.

____ I transistor bipolari sono pilotati grazie ad una corrente di comando.

____ Una tensione di 0,7 V tra i morsetti “D” e “S” permette il comando del transistor 
MOSFET.

____ In paragone ai transistor bipolari, i MOSFET possono condurre unicamente 
piccole correnti.

____ In stato di conduzione, a parità di corrente elettrica che li attraversa, i transistor 
MOSFET riscaldano meno rispetto ai bipolari.

29. Calcolare il valore indicato in mA dallo strumento quando l’interruttore é 
chiuso. 

  

 A2= ____________________________
(Risultato senza sviluppo matematico)

 1

________________________

(Risultato senza sviluppo
 matematico)
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30. Quelle est la proposition correcte concernant les moyens employés pour 
rendre le CAN bus insensible aux perturbations électromagnétiques ?

 � Des anneaux magnétiques entourent la ligne tous les 56 cm.

 � Le bus passe dans la carrosserie qui fait l’effet d’une cage de Faraday.

 � Utilisation de fils torsadés et signaux en miroir des deux câbles du bus.

 � Utilisation d’une fréquence de travail très élevée pour être insensible.

  2

30. Quale affermazione é corretta riguardo i metodi impiegati per rendere il  
CAN bus insensibile alle perturbazioni elettromagnetiche?

 � Degli anelli magnetici circondano la linea ogni 56 cm.

 � Il bus passa nella carrozzeria che fa l’effetto di una gabbia di Faraday.

 � Utilizzo di fili attorcigliati e segnali a specchio per i due cavi del bus.

 � Utilizzo di una frequenza di lavoro molto elevata per poter essere insensibile.

  2
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Expert 2
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Expert 1

Max. 
possible

TempsExamen final
MECATRONICIEN(NE) D’AUTOMOBILES   
VEHICULES UTILITAIRES

Connaissances professionnelles 2 - 2017

B TA
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n

20 5575 min

  2

01. Quel est l’énoncé correct ?

 � L’indice d’octane du carburant détermine la capacité d’inflammation.

 � L’évaporation du carburant est représentée par une courbe d’ébullition.

 � Le Cold Filter Plugging Point (CFPP) de l’essence d’hiver se situe à environ 
- 18 °C.

 � L’essence sans plomb doit posséder un indice de cétane minimum de 95. 

02. Mentionner deux causes provoquant une combustion incomplète du mélange 
air-carburant dans un moteur.

  1

 2 

  1

l

F

s

03. Dispositif de traction

 Indications données :     
Longueur du levier l = 280 mm   
Force moyenne F = 400 N    
Nombre de tours de vis n = 3,6    
Vis M12 x 1      
Rendement η = 1

 Calculer le travail réalisé en J, lorsque la vis effectue 
3,6 tours.

___________________________
(Résultat sans développement mathématique)

  2

01. Qual é l’affermazione corretta?

 � L’indice di ottani del carburante determina la sua capacità d’accensione.

 � L’evaporazione del carburante é rappresentata con una curva d’ebollizione.

 � Il Cold Filter Plugging Point (CFPP) della benzina invernale si situa a circa 
- 18 °C.

 � La benzina senza piombo deve possedere almeno un indice di cetani di 95.  

02. Citare due cause che provocano una combustione incompleta della miscela 
aria-carburante in un motore.

  1

 2 

  1

l

F

s

03. Dispositivo di trazione

 Dati:  
Lunghezza della leva l = 280 mm   
Forza media  F = 400 N    
Numero dei giri della vite n = 3,6    
Vite M12 x 1      
Rendimento η = 1 
  
Calcolare il lavoro realizzato in J, quando la vite  
effettua 3,6 giri.

___________________________
(Risultato senza sviluppo matematico)

Solutions

Durée de combustion courte, variation des rapports de pression et tempéra-

ture, proportion du mélange incorrecte, mélange air-carburant hétérogène, 

chambre de combustion avec beaucoup d’anfractuosités, etc. 

(L’expert décide)

2533,4 J

Soluzioni

Durata della combustione troppo corta, variazione dei valori di pressione e 

temperatura, proporzione della miscela incorretta, miscela aria-carburante  

eterogenea, forma della camera di combustione non ideale, ecc. (l’esperto 

decide)

2533,4 J

Version 2 : 25.03.2016
Bomatter Stefan und  
Ackermann Markus
Traduction Edgar 
V finale 19.01.17

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 3.2.9

BP-Nr. 3.2.9

14 MA 2 VL BP-Nr. 1.1.4
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04. Suralimentation

a) Compléter la légende.

Légende:

1   _________________________
2   Turbocompresseur 2 (turbo 2)
3   Roue de turbine 2 (turbo 2)

4   ____________________
5   Clapet bypass compresseur
6   Roue de compresseur 1 (turbo 1)
7   Turbocompresseur 1 (turbo 1)
8   Clapet de régulation turbine
9   Volet des gaz

b) Décrire deux avantages apportés par l’élément pos. X.

  

  

 
c) Inscrire la lettre du schéma de la page suivante correspondant à chaque 
    zone de fonctionnement indiquée ci-dessous.

_____  1500 à 2500 1/min

_____  2500 à 4000 1/min

_____  dès 4000 1/min

  1

  1

3

1

62
7

8

X
9

4

5

Zone

 
jusqu’à 

1500
1/min

1500 
à 2500 
1/min

2500 
à 4000
1/min

 
dès 4000

1/min

Clapet bypass
compresseur fermé fermé ouvert ouvert

Clapet de 
régulation 

turbine
fermé peu

ouvert ouvert ouvert

Soupape 
wastegate fermé fermé fermé régule

Turbo 1 actif haute 
pression pas actif pas actif

Turbo 2 pas actif basse 
pression

haute 
pression

haute 
pression

  1

  3

  1

04. Sovralimentazione

a) Completare la legenda.

Legenda:

1   _________________________
2   urbocompressore 2 (turbo 2)
3   Girante di turbina (turbo 2)

4   ____________________
5   Valvola bypass compressore
6   Girante del compressore 1
7   Turbocompressore 1 (turbo 1)
8   Valvola di regolazione turbina
9   Farfalla dei gas

b) Descrivere due vantaggi apportati dall’elemento in posizione X.

  

  

 

c) Inserire la lettera dello schema alla pagina seguente corrispondente alla   
     zona di funzionamento indicata qui sotto.

_____  Da 1500 a 2500 1/min

_____  Da 2500 a 4000 1/min

_____  Da 4000 1/min

  1

  1

3

1

62
7

8

X
9

4

5

Zona

 
Fino a 
1500
1/min

Da 1500 
a 2500 
1/min

Da 2500 
a 4000
1/min

Da 4000
1/min

Valvola 
bypass

compressore
Chiusa Chiusa Aperta Aperta

Valvola di 
regolazione 

turbina
Chiusa Legger.

aperta Aperta Aperta

Valvola 
wastegate Chiusa Chiusa Chiusa Regolata

Turbo 1 Attivo Alta 
pressione

Non 
attivo

Non
attivo

Turbo 2 Non 
attivo

Bassa 
pressione

Alta
 pressione

Alta
 pressione

  1

  3

  1

Filtre à air

Soupape Wastegate

L’air de suralimentation est refroidi ce qui augmente sa densité donc 

la masse comprimée dans le cylindre augmente. 

(L’expert décide)

moins 1 point par faute

C
A
D

Pour légende 4 accepter 
aussi clapet régulation 
turbine

Filtro dell’aria

Valvola Wastegate

L’aria di sovralimentazione é raffreddata e questo aumenta la sua 

densità, di conseguenza la massa d’aria compressa nei cilindri aumenta, 

diminuzione tendenza battito in testa. (L’esperto decide)

meno 1 punto per errore

C
A
D

Per il punto no.4 accettare 
anche valvola di regolazione 
turbina

BP-Nr. 3.2.6 
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 2 

08. Un moteur diesel fournit une puissance maximale de 410 kW à 1750 1/min.

 Calculer le couple utile.

(Résultat sans développement mathématique)

  2

05. Répondre par (J) «juste» ou (F) «faux» aux affirmations suivantes concernant 
la puissance et les courbes caractéristiques d’un moteur à combustion.

_____  La force effective agissant sur le piston dépend de la pression dans le cylindre, 
 de la surface du piston et de l’angle de la bielle.

_____  La puissance utile du moteur à combustion peut se calculer à partir du couple 
 et du régime correspondant. 

_____  La puissance au litre est équivalente à la puissance spécifique.

_____  Le rendement d’un moteur correspond au rapport entre la puissance absorbée 
 et la puissance utile.

  2

07. Quel est l’énoncé correct ?

Le gaz naturel ...

 � possède une plus grande densité que l’essence.

 � génère, lors de la combustion, moins de CO2 que l’essence.

 � possède un pouvoir calorifique supérieur à l’essence.

 � est mélangé jusqu’à 20% dans le carburant essence bio.

06. Compléter les termes manquants concernant la répartition de l’énergie lors de 
la combustion du carburant diesel dans un moteur.

1)    

2) Gaz d’échappement   

3)    

4)    

  2

100 %

38 %

 28 %

 27 %

 7 %

 2 

08. Un motore a benzina fornisce una potenza massima di 410 kW a 1750 1/min.

 Calcolare la coppia.

(Risultato senza sviluppo matematico)

  2

05. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti 
la potenza e le curve caratteristiche di un motore a combustione.

_____ La forza effettiva che agisce sul pistone dipende dalla pressione nel cilindro,  
dalla superficie del pistone e dall’angolo di biella.

_____ La potenza utile del motore a combustione si puó calcolare a partire dalla 
coppia e dal regime corrispondente. 

_____ La potenza al litro é equivalente alla potenza specifica.

_____ Il rendimento di un motore corrisponde al rapporto tra la potenza assorbita e la 
potenza utile.

  2

07. Qual é l’affermazione corretta?

Il gas naturale...

 � possiede una densità piú grande della benzina.

 � genera, durante la combustione, meno CO2 della benzina.

 � possiede un potere calorico superiore alla benzina.

 � viene mischiato fino al 20%  nella benzina bio.

06. Completare i termini mancanti concernenti la ripartizione dell’energia durante 
la combustione del carburante diesel in un motore.

1)    

2) Gas di scarico   

3)    

4)    

  2

100 %

38 %

 28 %

 27 %

 7 %

2237,43 Nm

F

F

J

J

Energie utile

Refroidissement

frottement/rayonnement (perte de
chaleur)

moins 1 point par faute

2237,43 Nm

F

F

V

V

Energia utile

Raffreddamento

Attrito / irraggiamento (perdite 
di calore)

meno 1 punto per errore

BP-Nr. 1.1.3BP-Nr. 1.1.3 + 1.1.4

BP-Nr. 3.2.7
N

or
m
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5 

m
m
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m
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m
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BP-Nr. 3.2.8
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BP-Nr. 3.2.1
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Cand. N°: 

  2

_____  Remplissage

_____  Début de la pré-injection

_____  Fin de la pré-injection

_____  Début de l’injection principale

09. Classer les N° de position des images selon les phases d’injection.

Alimentation Orifice

Retour

Piston de  
pompage

Ressort
Soupape électromagnétique

Aiguille de 
soupape

Aiguille 
d’injecteur

  2

_____  Riempimento.

_____  Inizio della pre-iniezione.

_____  Fine della pre-iniezione.

_____  Inizio dell’iniezione principale.

09. Classificare le lettere di posizione delle immagini in funzione delle fasi 
d’iniezione.

Alimentazione Orifizio

Ritorno

Pistone di  
pompaggio

Molla
Valvola elettromagnetica

Ago della 
valvola

Ago dell’ 
iniettore

B
D

A
C

B
D

A
C

BP-Nr. 3.2.10
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  2

  1

10. Ventilateur à viscocoupleur

a) Quel est l’énoncé correct ?

b) Colorier l’élément bimétal.

 � Moteur chaud, le ventilateur tourne 
plus vite que la poulie d’entraînement.

 � Le ventilateur visco fonctionne 
uniquement lorsque le régime moteur 
est  > 1200 1/min.

 � Le ventilateur visco aide au 
refroidissement lorsqu’il n’y a pas de 
vent dû à la vitesse du véhicule.

 � La figure représente l’état de 
fonctionnement avec moteur froid.

11. Quel est l’énoncé correct si le jeu des soupapes d’un moteur est trop petit ? 
 
Les soupapes ...

 � s’ouvrent plus tard, se ferment plus tôt et la course diminue.

 � s’ouvrent plus tôt, se ferment plus tard et la course diminue.

 � s’ouvrent et se ferment plus tôt et la course augmente.

 � s’ouvrent plus tôt, se ferment plus tard et la course augmente.

  2

  2

  1

10. Ventilatore con comando visco

a) Qual é l’affermazione corretta?

b) Colorare l’elemento bimetallo.

 � A motore caldo il ventilatore gira piú 
veloce della puleggia.

 � Il ventilatore visco funziona unicamente 
quando il regime é > 1200 1/min.

 � Il ventilatore visco aiuta il 
raffreddamento quando non c’é 
ventilazione dovuta alla velocità del 
veicolo.

 � L’immagine rappresenta lo stato di 
funzionamento con motore freddo.

11. Qual é l’affermazione corretta se il gioco delle valvole di un motore é troppo 
piccolo? 
 
Le valvole...

 � si aprono dopo, si chiudono dopo e l’alzata diminuisce.

 � si aprono prima, si chiudono dopo e l’alzata diminuisce.

 � si aprono e si chiudono prima e l’alzata aumenta.

 � si aprono prima, si chiudono dopo e l’alzata aumenta.

  2

BP-Nr. 3.2.5
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Cand. N°: 

12. Climatisation automatique

20 °C

A

 2

 2

a) Lorsque la climatisation est enclenchée, l’élément en position «A» mesure 
la pression, la température et l’état du réfrigérant.  
Quelle réponse contient uniquement des données correctes ?

 �  5 bar 40 ºC  liquide

 �  1,2 bar -8 ºC  liquide

 �  15 bar 60 ºC  gazeux

 �  15 bar -8 ºC  gazeux

c) Quel est l’énoncé correct ?

 � Le condenseur enlève l’humidité du réfrigérant.

 � Le réfrigérant est enrichi d’huile dans de détendeur.

 � Le réfrigérant produit de la chaleur dans l’évaporateur.

 � Le réfrigérant gazeux est refroidi dans le condenseur. 

b) Quel est l’objectif de la mise sous vide d’un circuit de climatisation ?

     _______________________________________________________________

     _______________________________________________________________
 2 

12. Climatizzazione automatica

20 °C

A

 2

 2

a) Quando la climatizzazione é attivata, l’elemento in posizione «A» misura 
la pressione, la temperatura e lo stato del liquido refrigerante.  
Quale risposta contiene unicamente dei dati corretti?

 �  5 bar 40 ºC  liquido

 �  1,2 bar -8 ºC  liquido

 �  15 bar 60 ºC  gassoso

 �  15 bar -8 ºC  gassoso

c) Qual é l’affermazione corretta?

 � Il condensatore toglie l’umidità dal refrigerante.

 � Il refrigerante viene arricchito d’olio nella valvola d’espansione.

 � Il refrigerante produce del calore nell’evaporatore.

 � Il refrigerante gassoso viene raffreddato nel condensatore.  

b) Per quale motivo si crea il vuoto nel circuito dell’impianto di  
climatizzazione?

       

     

 2 

Enlever l’humidité dans le circuit en favorisant son évaporation.

(l’expert décide)
Togliere l’umidità nel circuito favorendone l’evaporazione.

(l’esperto decide)

BP-Nr. 1.1.6

BP-Nr. 1.1.6

P: Q 23 16 MA 2 VL
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13. Injection diesel

M

 CAN

p
U

1

2

3

4

5

5

6

7

13. Iniezione Diesel

M

 CAN

p
U

1

2

3

4

5

5

6

7

BP-Nr. 3.2.10
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  2

  2

a) Quel est le rôle de l’additif injecté dans le réservoir de carburant ?

______________________________________________________________

______________________________________________________________

b) Décrire la fonction de l’élément en position N° 4.

 ______________________________________________________________

 ______________________________________________________________

c) Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations suivantes :

_____ Dans ce système une régulation double règle la pression dans la rampe.

_____ L’élément position N° 5 mesure la température des gaz d’échappement 
avant et après le catalyseur à oxydation.

_____ La pression du carburant est d’environ 3 à 7 bar dans la canalisation entre 
les éléments position N° 6 et 7.

_____ L’élément position N° 7 accumule le carburant et diminue les fluctuations 
de pression.

  2

 2 

15. Quelles sont les conditions nécessaires pour obtenir une corrosion 
électrochimique ?

14. A quoi correspond le délai d’inflammation du carburant diesel ?

 Le temps entre ... 

 � le début d’injection et le PMH.

 � le début d’injection et la pression de combustion maximale. 

 � le début d’injection et l’auto-inflammation.

 � I’auto-inflammation et le PMH.

  2

  2

  2

a) Qual é il ruolo dell’additivo iniettato nel serbatoio del carburante?

______________________________________________________________

______________________________________________________________

b) Descrivere la funzione dell’elemento in posizione No.4.

 ______________________________________________________________

 ______________________________________________________________

c) Rispondere con V (vero) o F (falso) alle seguenti affermazioni:

_____ In questo sistema si ha una doppia regolazione della pressione nella 
rampa.

_____ L’elemento in posizione No. 5 misura la temperatura dei gas di scarico 
prima e dopo il catalizzatore a ossidazione.

_____ La pressione del carburante, nella tubatura tra gli elementi in posizione  
No.6 e No.7, é di circa 3 a 7 bar.

_____ L’elemento in posizione No.7 accumula il carburante e diminuisce le 
fluttuazioni di pressione.

  2

 2 

15. Quali sono le condizioni necessarie per ottenere una corrosione elettrochimica?

14. A cosa corrisponde il ritardo d’accensione del carburante diesel?

 Il tempo tra... 

 � l’inizio dell’iniezione e il PMS.

 � l’inizio dell’iniezione e la pressione di combustione massima. 

 � l’inizio dell’iniezione e l’autocombustione.

 � I’autocombustione e il PMS.

  2

Diminution de la température de réaction des gaz d’échappement dans le

 filtre à particules. (L’expert décide)

Refroidir les gaz d’échappement recyclés.

(L’expert décide)

J

J

F

F

Lorsque deux métaux différents sont en contact avec un électrolyte.

(L’expert décide)

Diminuzione della temperatura di reazione dei gas di scarico nel filtro del 
particolato. (L’esperto decide)

Raffreddare i gas di scarico riciclati (L’esperto decide)

V

V

F

F

Quando due metalli differenti sono a contatto con un elettrolito.

(L’esperto decide)

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 1.3.1

PC-N°3.2.10
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 2 

18. Un angle de 32º doit être reporté, sous la forme d’un arc, sur la périphérie d’un 
volant moteur de 68 cm de diamètre.

 Calculer la longueur de l’arc en mm. 

_____________________________________

(Résultat sans développement mathématique)

16. Déterminer la résistance à la traction nominale de cette vis.

 2 

17. Un mélange de liquide de refroidissement a un point de congélation de -28 ºC. 
Proportion du mélange antigel eau 45 % et 55 %.

 Quelle est la quantité d’antigel nécessaire si l’on doit rajouter au total 1,3 litres de 
mélange de liquide de refroidissement tout en gardant le même point de congélation ?

_____________________________________

(Résultat sans développement mathématique)

 2 

  2

19. Répondre par (J) «juste» ou (F) «faux» aux affirmations suivantes concernant 
l’huile représentée.

 
_____  Cette huile monograde peut être utilisée 

  toute l’année.

_____  Cette huile convient aux  
 entraînements hypoïdes soumis à des  
 sollicitations moyennes.

_____  Cette huile peut être utilisée pour les 
 moteurs diesel à injection directe sans 
 filtre à particules.

_____  Cette huile moteur est homologuée  
 pour les moteurs diesel lourds.

SAE 5W - 40 
ACEA  A3/B3, A3/B4

 2 

18. Un angolo di 32º deve essere riportato, sotto forma di arco, sulla circonferenza 
periferica di un volano motore di 68 cm di diametro.

 Calcolare la lunghezza dell’arco in mm. 

_____________________________________

(Risultato senza sviluppo matematico)

16. Determinare la resistenza nominale alla trazione di questa vite?

 2 

17. Una miscela di liquido di raffreddamento ha un punto di congelamento di -28 ºC. 
Proporzione della miscela antigelo - acqua 45 % e 55 %.

 Qual é la quantitá di antigelo necessaria, se dobbiamo aggiungere in totale 1,3 litri di 
miscela di liquido di raffreddamento mantenendo lo stesso punto di congelamento?

_____________________________________

(Risultato senza sviluppo matematico)

 2 

  2

19. Rispondere con V (vero) o F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti 
l’olio rappresentato.

 
_____  Questo olio monogrado puó essere 

  utilizzato tutto l’anno.

_____  Questo olio é adatto a degli ingranaggi  
 ipoidi sottoposti a delle sollecitazioni  
 medie.

_____  Questo olio puó essere utilizzato per i  
 motori diesel a iniezione diretta senza 
 filtro particolato.

_____  Questo olio é omologato per i motori  
 diesel di veicoli utilitari.

SAE 5W - 40 
ACEA  A3/B3, A3/B4

189,89 mm

1000 N/mm2

0,585 litre

F

F

J

F

189,89 mm

1000 N/mm2

0,585 litri

F

F

V

F
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22. Distribution
a) Inscrire l’abréviation anglaise ainsi que la traduction française décrivant ce

système de distribution.

b) Indiquer le type d’entraînement de l’arbre à cames.

 

 

 

 

 

  1

  1

  1

  2

21. Quelle est l’affirmation exacte concernant le refroidissement interne ?

 � Il est uniquement possible sur les moteurs diesel à injection directe.

 � Il est uniquement efficace en pleine charge.

 � Une proportion de mélange λ > 1 améliore le refroidissement interne.

 � Il a aussi une influence sur la production de NOX par le moteur.

  1

  2

20. Cylindre

 a) Indiquer le nom technique précis de la pièce N° 1.

________________________________________

 b) Quel est le rôle du perçage N° 3 ?

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________

1

2

3
4

22. Distribuzione
a)   Scrivere l’abbreviazione inglese, e la traduzione in italiano che descrivono 

questo sistema di distribuzione.

b) Indicare il tipo di comando dell´albero a camme.

 

 

 

 

 

  1

  1

  1

  2

21. Qual é l’affermazione corretta concernente il raffreddamento interno?

 � É possibile unicamente sui motori diesel a iniezione diretta.

 � É efficace unicamente a pieno carico.

 � Una miscela  λ > 1 migliora il raffreddamento interno.

 � Ha un’influenza sulla produzione di NOX del motore.

  1

  2

20. Cilindro

 a) Scrivere il nome tecnico del pezzo no.1.

________________________________________

 b) Qual é il ruolo della lavorazione no.3?

________________________________________ 

________________________________________ 

________________________________________

1

2

3
4

ohv

Soupapes en tête avec arbre à

cames dans le bloc moteur

(L’expert décide)

Entraînement par cascade de pignons/engrenage

Canal de fuite si mauvaise étanchéité pos. 4 

Evacuer liquide 

(L’expert décide)

Chemise (humide/suspendue)

ohv

Valvole in testa con albero a 
camme nel blocco.

(L’esperto decide)

Cascata di ingranaggi (pignoni)

Canale di scarico in caso di mancata ermeticità 

elemento no. 4 

Evacuare liquido (L’esperto decide)

Camicia (umida)

BP-Nr. 3.2.2
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or

m
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m

m

BP-Nr. 3.2.2
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m
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BP-Nr. 3.2.5

BP-Nr. 3.2.3
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23. Moteur

  2

 a) Colorier la gorge du segment racleur sur l’agrandissement du piston au  
     premier plan.

 b) Indiquer, à l’aide d’une flèche, le sens de rotation de l’arbre à cames 
 d’admission du banc de cylindres 1.

 c) Calculer le rapport course/alésage.

      ___________________________
 (Résultat sans développement mathématique)

  1

  2

Ban
c d

e 

 cy
lin

dres
 1

Banc de 

cylindres 2 

23. Motore

  2

 a) Colorare la gola del segmento raschia olio nell’ingrandimento del pistone in   
     primo piano.

 b) Indicare, con una freccia, il senso di rotazione dell’albero a camme  
 d’aspirazione della bancata 1.

 c) Calcolare il rapporto corsa-alesaggio.

      ___________________________
 (Risultato senza sviluppo matematico)

  1

  2

Ban
ca

ta 
1

Bancata 2 

1,05 à 1,151,05 a 1,15

BP-Nr. 3.2.1

BP-Nr. 3.2.3

BP-Nr. 3.2.2
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24. Pour satisfaire à une modification technique, un joint de culasse d’épaisseur 
différente est monté sur un moteur diesel.

 Calculer le volume de la chambre de combustion après la modification technique.

 Données moteur :   6 cylindres en ligne 
Cylindrée :    15’570 cm3 

Volume chambre de combustion : 162,2 cm3 
 
Epaisseur joint de culasse :  origine     1,9 mm 
      nouveau  2,1 mm 
Modification rapport volumétrique : 0,5:1

 (Avec développement mathématique complet)

  6

24. A causa di una modifica tecnica, su un motore Diesel é stata montata una 
guarnizione della testa con uno spessore differente.

 Calcolare il volume della camera di combustione dopo la modifica.

 Dati motore:    6 cilindri in linea 
Cilindrata:    15’570 cm3 

Volume camera di combustione: 162,2 cm3 
 
Spessore guarnizione della testa: originale     1,9 mm 
      nuova  2,1 mm 
Modifica rapporto di compressione: 0,5:1

 (Risultato con sviluppo matematico completo)

  6

Va = 
V
z

 = 
15570cm3

6
 = 2595cm3 

ε = 
Va +Vc

Vc
 = 

2595cm3+162,2cm3

162,2cm3  = 16,999 

ε1 = ε - ε∆= 16,999 - 0,5 = 16,499 

Vc2 = 
Va

ε -1
= 

2595cm3

16,499 -1
 = 167,43cm3 

Va = 
V
z

 = 
15570cm3

6
 = 2595cm3 

ε = 
Va +Vc

Vc
 = 

2595cm3+162,2cm3

162,2cm3  = 16,999 

ε1 = ε - ε∆= 16,999 - 0,5 = 16,499 

Vc2 = 
Va

ε -1
= 

2595cm3

16,499 -1
 = 167,43cm3 

BP-Nr. 3.2.1
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26. Calculer le coefficient d’air lambda d’un moteur aspirant 18 kg d’air pour  
1300 g d’essence consommée.

 ___________________________
(Résultat sans développement mathématique)

  2

 2 

25. Quel est l’énoncé contenant uniquement des métaux non-ferreux lourds ?

 � Cobalt, fonte d’acier, zinc

 � Acier, étain, plomb 

 � Vanadium, chrome, magnésium

 � Nickel, cuivre, tungstène

26. Calcolare il coefficiente d’aria, lambda, d’un motore che aspira 18 kg d’aria per 
1300 g di benzina consumata.

 ___________________________
(Risultato senza sviluppo matematico)

  2

 2 

25. Qual é la risposta che contiene unicamente dei metalli non ferrosi pesanti?

 � Cobalto, ghisa, zinco.

 � Acciaio, stagno, piombo. 

 � Vanadio, cromo, magnesio.

 � Nickel, rame, tungsteno.

0,93 - 0,950,93 - 0,95

Q14 16 MA2 VL PC-N°3.2.9N
or

m
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5 
m

m
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m

BP-Nr. 1.3.4
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01. Concernant la boîte de vitesses, quel est l’énoncé correct ? 

 � Elle engendre une augmentation de la puissance du moteur.

 � Elle élargit la plage de la zone élastique du moteur.

 � Ses rôles sont : transmettre et modifier le régime et le couple ainsi que per-
mettre le point mort et la marche arrière. 

 � Lorsque le rapport engagé est surmultiplié, le couple est augmenté.

02. Nommer l’élément décrit ci-dessous.

Ce composant d’une boîte de vitesses est doté de crabots. Lors du passage du 
rapport il est rendu solidaire de l’arbre sur lequel il est monté.

 

  2

  1

  2

03. La force de frottement de cet embrayage       
monodisque est de 7,7 kN.

 Calculer le couple transmissible. 

____________________________________

(Résultat sans développement mathématique)

350 m
m

430 m
m

50 min 16 34

01. Concernente il cambio, quale affermazione é corretta? 

 � Esso genera un aumento della potenza del motore.

 � Esso amplia il campo della zona elastica del motore.

 � I suoi compiti sono: trasmettere e modificare il regime e la coppia, permettere 
una posizione neutra e l’inversione di marcia. 

 � Quando la marcia é surmoltiplicata, la coppia viene aumentata.

02. Indicare il nome dell’elemento descritto sotto.

Questo elemento del cambio é dotato di dentatura d’innesto. Durante il cambio del 
rapporto, viene reso solidale con l’albero su cui é montato.

 

  2

  1

  2

03. La forza d’attrito di questa frizione       
monodisco é di 7,7 kN.

 Calcolare la coppia trasmissibile. 

____________________________________

(Risultato senza sviluppo matematico)

350 m
m

430 m
m

Solutions

Pignon fou 

1501,5 Nm

Soluzioni

Ingranaggio libero 

1501,5 Nm

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 3.3.3  PW / NF

BP-Nr.  3.3.3 PW / NF

N
or

m
 1

5 
m

m

Dossier 3 AM PW 
neuro, kefa, sigu
15.03.2016
Trad. Schaer v.finale

N
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m
 1

5 
m

m

BP-Nr.  4.3.1 NF
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AM 2017 Berufskenntnisse 3 PW

  2

  1

04. Convertisseur de couple 

   a) Nommer l’élément désigné par la lettre «A».

     

b) Quel est l’énoncé correct ?

 � Les boîtes avec convertisseur de couple nécessitent une huile GL-5.

 � Le stator s’immobilise dès que le point de couplage est atteint.

 � L’arbre primaire commence à tourner dès que le couple résistant de la boîte 
de vitesses est inférieur au couple de sortie de la turbine.

 � Le rendement du convertisseur de couple est identique sur toute sa plage de 
fonctionnement.

A

  2

05. Qualifier les affirmations suivantes par J (juste) ou par F (faux).

___ Ce système de synchronisation comporte 
deux paires de surfaces de frottement.

___ Cette synchronisation est surtout utilisée 
pour les grands rapports (4 à 6ème vitesse).

___ Il s’agit d’une synchronisation    
à cône extérieur.

___ Ce système de synchronisation permet un 
passage plus rapide des rapports.

  2

  1

04. Convertitore di coppia 

   a) Nominare l’elemento indicato con la lettera «A».

     

b) Qual é l’affermazione corretta?

 � I cambi con convertitore di coppia necessitano di un olio GL-5.

 � Lo statore si blocca quando viene raggiunto il punto d’accoppiamento.

 � L’albero primario inizia a girare quando la coppia di resistenza del cambio é 
inferiore alla coppia d’uscita della turbina.

 � Il rendimento del convertitore di coppia, resta identico in tutto il campo di fun-
zionamento.

A

  2

05. Indicare con V (vero) o con F (falso) le seguenti affermazioni.

___ Questo sistema di sincronizzazione, é 
dotato di due superfici d’attrito.

___ Questa sincronizzazione viene utilizzata 
sopratutto per grandi rapporti, 
(4a sino 6a marcia).

___ Si tratta di una sincronizzazione    
a cono rovesciato (esterno).

___ Questo sistema di sincronizzazione, 
permette un cambio più rapido dei rapporti.

Roue libre

F

J

F

J

Ruota libera

F

V

F

V

BP-Nr.  3.3.3 / 3.3.7 PW / NFN
or

m
 1
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(pont)

Boîte de 
vitesses

η1 η3η2

07. Déterminer le rendement η2 de la boîte de vitesses au moyen des données 
techniques suivantes.

 η1  = 0,35           
η3  = 85 %          
ηtot  = 0,26

 ___________________________
(Résultat sans développement mathématique)

 2 

  2

08. Indiquer la liste comportant les dénominations techniques correctes. 

 � A Volant moteur           
E Ressort à diaphragme         
H Disque d’embrayage 

 � A Couronne de démarreur         
B Plateau de pression         
K Garniture d’embrayage        

 � B Plateau de pression          
D Anneaux de basculement         
G Ressort

 � D Anneaux de basculement         
F Butée d’embrayage          
J Volant moteur

B

E

C

H

A

J

K

D

F

G

  2

06. Qualifier les affirmations concernant le convertisseur-embrayage WSK  
par J (juste) ou par F (faux).

___ Ce système permet un démarrage sans  
à-coups qui ménage les éléments de la 
chaîne cinématique et le chargement.

___ Durant le démarrage, l’embrayage B est 
fermé.

___ L’embrayage de pontage interrompt 
le passage du couple durant le 
changement de rapport.

___ Sur le modèle représenté, en régime de poussée, le convertisseur de couple 
assure une action de frein hydraulique sans usure.

A B

Motore
Asse motore 
(ponte)

Scatola del 
cambio

η1 η3η2

07. Determinare il rendimento η2 del cambio utilizzando i dati tecnici seguenti.

 η1  = 0,35           
η3  = 85 %          
ηtot  = 0,26

 ___________________________
(Risultato senza sviluppo matematico)

 2 

  2

08. Indicare la lista con le denominazioni tecniche corrette. 

 � A Volano motore           
E Molla a diaframma         
H Disco frizione 

 � A Corona d’avviamento          
B Anello spingidisco         
K Guarnizione d’attrito della frizione       
 

 � B Anello spingidisco          
D Anelli d’appoggio          
G Molla di torsione

 � D Anelli d’appoggio          
F Reggispinta frizione          
J Volano motore

B

E

C

H

A

J

K

D

F

G

  2

06. Indicare con V (vero) o con F (falso) le seguenti affermazioni concernenti il 
convertitore-frizione WSK.

___ Questo sistema permette partenze 
senza colpi che danneggerebbero gli 
elementi della catena cinematica e il 
carico trasportato.

___ Durante la partenza, la frizione B é 
accoppiata.

___ La frizione di pontaggio interrompe il 
passaggio della coppia durante il cambio 
del rapporto.

___ Sul modello raffigurato, in rilascio (motore trascinato), il convertitore di coppia 
assicura un’azione frenante idraulica senza usura.

A B

87,4 % ou 0,874

J

J

F

F

87,4 % ou 0,874

V

V

F

F

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr.  1.1.4 PW / NF

N
or

m
 1

5 
m

m
N

or
m

 1
5 

m
m

BP-Nr.  3.3.2 PW / NF

BP-Nr. 3.3.3 NF
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10. Quel est l’énoncé correct concernant le doubleur de gamme en aval ?

 � Le doubleur de gamme en aval permet de réaliser une prise directe (1 : 1) ainsi 
qu’une surmultiplication. 

 � Le nombre de pignons satellites du doubleur de gamme en aval permet une 
plus grande amplification du couple.

 � Le doubleur de gamme en aval est réalisé au moyen d’engrenages cylindriques 
dans les boîtes de vitesses dotées d’un arbre intermédiaire.

 � Un rapport 1 : 1 est réalisé lorsque la couronne et le porte satellites du doubleur 
de gamme en aval sont reliés par le baladeur.

 a) Quel est le nombre de rapports en marche avant ?

  __________________________________

 b)  Tracer en couleur la chaîne cinématique détaillée du 7ème rapport.

 

 c) Nommer les roulements en position «1» et «2».

   1)  __________________________________

   2)  __________________________________

  2

  2

Les questions suivantes se rapportent à la boîte de vitesses de la page 4.

 1

 1 

11. Qualifier les affirmations suivantes par J (juste) ou par F (faux).

___ Plus la boîte est soulevée rapidement       
plus le travail réalisé est important.

___ L’énergie potentielle de la boîte dans cette      
position suspendue au-dessus de la table,      
représente 25’000 Ws.

___ Un travail est réalisé lors de la descente       
de la boîte sur la table. 

___ De l’énergie est détruite si par inadvertance, la      
boîte est endommagée par sa chute sur la table. 

F

500 mmm = 50 kg

 2 

  2

10. Qual é l’affermazione corretta concernente il doppiatore di gamma a valle?

 � Il doppiatore di gamma a valle permette l’ottenimento di una presa diretta (1 : 1) 
oltre che una surmoltiplicazione. 

 � Il numero d’ingranaggi satelliti del doppiatore di gamma a valle, permette una 
più grande amplificazione di coppia.

 � Il doppiatore di gamma a valle é realizzato per mezzo d’ingranaggi cilindrici nei 
cambi dotati di un albero intermedio.

 � Un rapporto di 1 : 1 lo si ottiene quando la corona ed il porta satelliti del doppia-
tore di gamma a valle vengono uniti tramite il manicotto.

 a) Quanti sono i rapporti in marcia avanti di questo cambio?

  __________________________________

 b)  Tracciare con un colore la catena cinematica dettagliata della 7a marcia.

 

 c) Indicare il nome tecnico dei cuscinetti nelle posizioni «1» e «2».

   1)  __________________________________

   2)  __________________________________

  2

  2

Le seguenti domande sono riferite al cambio raffigurato alla pagina 4.

 1

 1 

11. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni.

___ Più rapidamente viene sollevato il cambio,       
più il lavoro svolto é grande.

___ L’energia potenziale del cambio in posizione  
sospesa sopra il tavolo, é di 25’000 Ws.

___ Quando il cambio viene calato sul tavolo,  
si svolge un lavoro. 

___ Dell’energia viene persa se inavvertitamente, 
il cambio viene danneggiato dalla caduta sul  
tavolo. 

F

500 mmm = 50 kg

 2 

10

Roulement rigide à une rangée de billes

Roulement à rouleaux coniques

J

F

F

F

10

Cuscinetto rigido ad una corona di sfere

Cuscinetto a rulli conici

V

F

F

F

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 3.3.3 NF

BP-Nr. 2.2.1 NF 
N

or
m

 1
5 

m
m

BP-Nr.  1.1.4 PW / NFN
or

m
 1

5 
m

m
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2000

6000

4000

0 %

2000

8000
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4000

 a) Le véhicule roule à une vitesse de 90 km/h, le 3ème rapport est engagé.  
  Quelle pente maximale peut-il gravir ?

   __________________________________

 b) Le véhicule roule à une vitesse de 120 km/h, le 5ème rapport est engagé. 
  Quel est le régime du moteur ?

   __________________________________

 c)   Le régime moteur doit être de 5000 1/min après avoir rétrogradé du 5ème au 4ème  
  rapport. En admettant que la vitesse reste constante durant le changement de  
  rapport, à quel régime faut-il rétrograder ?

   __________________________________

  2

  2

  2

12. Diagramme de force de traction

10000

0
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di
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2a 5a4a1a 3a

Re
gi

m
e 

m
ot

or
e 
n M

 in
 1

/m
in

4a

5a

3a

2a

1a

2000

6000

4000

0 %

2000

8000

6000

4000

 a) Il veicolo viaggia ad una velocità di 90 km/h, ed é inserita la 3a marcia.  
  Quale pendenza massima può superare?

   __________________________________

 b) Il veicolo viaggia ad una velocità di 120 km/h, ed é inserita la 5a marcia. 
  Qual é il regime del motore?

   __________________________________

 c)   Il regime del motore deve essere di 5000 1/min dopo aver scalato dalla 5a alla 
       4a marcia. Ammesso che la velocità resti costante durante il cambio del  
       rapporto, a quale regime si é scalata la marcia?

   __________________________________

  2

  2

  2

12. Diagramma della forza di trazione
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13. Qualifier les affirmations suivantes par J (juste) ou par F (faux).

 Le pouvoir calorifique ....

___ représente l’énergie contenue dans un carburant.

___ représente la puissance utile d’un chauffage.

___ est l’augmentation de température lors d’un échauffement.

___ est d’environ 44 MJ/kg pour le carburant diesel.

 2 

  2

14. Indiquer la courbe correspondant aux caractéristiques du ressort à 
diaphragme.

 Lettre du graphique : _______

Fo
rc

e 
F

Course s

Fo
rc

e 
F

Course s

Fo
rc

e 
F

Course s

Fo
rc

e 
F

Course s

DC

BA

15. Quel est l’énoncé correct concernant la dilatation ?

 � La dilatation thermique provoque la diminution de la taille des atomes.

 � La dilatation thermique n’a pas d’influence sur la densité de la matière.

 � Le coefficient de dilatation est indiqué en kJ/kg·K.

 � La dilatation d’un corps dépend de sa matière.

 2 

13. Indicare con V (vero) o con F (falso) le seguenti affermazioni.

 Il potere calorico...

___ rappresenta l’energia contenuta in un carburante.

___ rappresenta la potenza utile di una combustione.

___ corrisponde all’aumento di temperatura dovuto ad un riscaldamento.

___ é circa di 44 MJ/kg per il carburante Diesel.

 2 

  2

14. Indicare la curva corrispondente alla caratteristica della molla a diaframma.

 Lettera del grafico: _______

Fo
rz

a 
F

Corsa s

Fo
rz

a 
F

Corsa s

Fo
rz

a 
F

Corsa s

Fo
rz

a 
F

Corsa s

DC

BA

15. Qual é l’affermazione corretta concernente la dilatazione?

 � La dilatazione termica provoca la diminuzione della dimensione degli atomi.

 � La dilatazione termica non ha influenza sulla densità del materiale.

 � Il coefficiente di dilatazione é indicato in kJ/kg·K.

 � La dilatazione d’un corpo é in funzione del materiale.

 2 

J
F
F

J

C

V
F
F

V

C

N
or

m
 1

5 
m

m
BP-Nr.  1.1.6 PW / NF

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr.  4.3.1 PW / NF

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 1.1.6 PW / NF
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AM 2017 Berufskenntnisse 3 PW

(Avec développement mathématique complet)

  6

16. Couple conique 

 Données techniques du véhicule :

 Vitesse v  = 81,43 km/h
 Rayon dynamique du pneu  r  = 540 mm
 Régime du moteur  n  = 1200 1/min
 Rapport de boîte, 12ème vitesse  i  = 0,8 : 1
 Rendement de la boîte de vitesses η  = 0,93
 Nombre de dents du pignon d’attaque  z  = 16
 Rendement du couple conique  η = 0,95

 Calculer le nombre de dents de la couronne. 

(Risultato con sviluppo matematico completo)

  6

16. Coppia conica 

 Dati tecnici del veicolo:

 Velocità v  = 81,43 km/h
 Raggio dinamico dello pneumatico  r  = 540 mm
 Regime del motore  n  = 1200 1/min
 Rapporto del cambio, 12a marcia  i  = 0,8 : 1
 Rendimento della scatola del cambio η  = 0,93
 Numero di denti del pignone conico  z  = 16
 Rendimento della coppia conica  η = 0,95

 Calcolare il numero dei denti della corona. 

couronne

pignon

couronne

pignon

couronne couple conique pignon

dents

Ou :

couronne

couple conique
couronne

12ème

couronne couple conique pignon

12ème

dents

couple conique

mot

corona

pignone

corona

pignone

corona coppia conica pignone

denti

Ou :

corona

coppia conica
corona

12a

corona coppia conica pignone

12a

denti

coppia conica

mot
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m
 1

5 
m

m

BP-Nr.  4.3.3 NF
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a) Qualifier les affirmations suivantes par J (juste) ou par F (faux).

___ La partie «A» n’est pas coupée parce qu’il s’agit d’une surface polie.

___ Les deux flèches des joints pour arbre signifient deux lèvres ou double fonction.

___ Chaque arbre de roue est fixé par un nombre impair de vis.

___ Le terme technique désignant l’élément «B» est : pignon satellite.

17. Essieu moteur (pont)

b) Déterminer le rapport de transmission du couple conique.

 ______________________________

 (Sans développement mathématique)

 2 

 2 

18. Quel énoncé correspond à l’atome d’oxygène ?

 � Il est doté de 16 protons. 

 � Il est doté de deux couches électroniques.

 � Il est doté de 8 électrons, dont 2 électrons de valence.

 � Il permet la formation de liaisons ioniques et métalliques.

A

B

 2 

a) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni.

___ La parte «A» non é sezionata perché si tratta di una superficie piana.

___ Le due frecce nelle guarnizioni di tenuta dei semiassi, indicano che si tratta di 
una guarnizione a doppia azione.

___ Ogni semiasse della ruota é fissato con un numero dispari di viti.

___ Il termine tecnico dell’elemento «B» é: satellite del differenziale.

17. Asse motore (ponte)

b) Determinare il rapporto di trasmissione della coppia conica.

 ______________________________

 (Risultato senza sviluppo matematico)

 2 

 2 

18. Quale affermazione corrisponde all’atomo d’ossigeno?

 � Esso é dotato di 16 protoni. 

 � Esso é dotato di due gusci elettronici.

 � Esso é dotato di 8 elettroni; 2 elettroni sono di valenza.

 � Esso permette la formazione di legami ionici e metallici.

 3,9 : 1 (± 0,2)

F

J
J
J

A

B

r1

r 2

 3,9 : 1 (± 0,2)

F

V

V

V

A

B

r1

r 2
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m

m

BP-Nr.  2.2.1 PW / NF

BP-Nr.  2.2.1 PW / NFN
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Berufskenntnisse 4 - 2017

16 3450 min

01. Crochet d’attelage 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Inscrire les N° de position en face de la légende correspondante.

____ Corps de traction

____ Axe d’accouplement

____ Pavillon d’attelage

  2

1
2

3

01. Gancio di traino 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Scrivere il N° del componente indicato nella legenda seguente.

____ Elemento di trazione

____ Asse d’accoppiamento

____ Campana di centraggio

  2

1
2

3

Solutions

 
 
moins 1 point par faute

1

2

3

Soluzioni

 
 
Meno 1 punto per errore

1

2

3

Version 1 : E. Schoch 
 T. Gabathuler
Traduction: Edgar
Version séance finale
19.01.2017
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c) L'élément «B» doit être actionné pour obtenir un amortissement variable. 
Indiquer l'expression technique correspondant au type de signal.

 

A

B

b) Compléter les traits bleus avec des flèches indiquant le sens actuel de 
circulation de l'huile. 

 1 

02. Amortisseur avec soupape proportionnelle externe

a) Quelle est la matière de l'élément «A» ?

 

  2

  2

 1 

  2

  2

c) L'elemento in posizione "B" deve essere azionato per ottenere uno 
smorzamento variabile. 
Indicare l'espressione tecnica relativa al segnale ricevuto dall'elemento.

 

A

B

b) Completare i tratti blu con delle frecce indicanti il senso di circolazione 
dell'olio nella situazione attuale di funzionamento.

02. Ammortizzatore con valvola proporzionale esterna

a) Con quale materiale é costruito l'elemento "A"?

 

Signal  MLI (PWM), RCO (L'expert décide)

Matière synthétique

moins 1 pt par flèche fausse

Segnale a rapporti ciclici, (PWM), (L'esperto decide)

Materiale sintetico

Meno 1 pt ogni freccia sbagliata

BP-Nr. 1.3.5

BP-Nr. 4.4.2
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m

m

BP-Nr. 4.4.2
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Kand. Nr. 

03. Déterminer le déport de cette jante de l’essieu avant.

 Echelle :  1 : 5

  ___________________________
   (Résultat sans développement mathématique)   2

  2

04. Quel est l’énoncé correct ?

 � Le soufflet du ressort pneumatique est fixé  sur le support «A» .

 � C’est une suspension à roue indépendante.

 � C’est un essieu directeur.

 � Lors d’une compression de la suspension d’un seul côté l’autre roue n’est 
pas influencée.

A

03. Determinare l’ET del cerchio dell’asse anteriore.

 Scala:  1 : 5

  ___________________________
   (Risultato senza sviluppo matematico)   2

  2

04. Quale affermazione é corretta?

 � Il soffietto della molla pneumatica é fissato sul supporto “A”.

 � Si tratta di una sospensione a ruote indipendenti.

 � Si tratta di un assale di direzione.

 � Durante la compressione della sospensione su un solo lato, l’altra ruota 
non viene influenzata.

A

170 

170 ± 5 mm

170 

170 ± 5 mm

BP-Nr. 3.4.2
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m

m

BP-Nr. 3.4.4 NF
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05. Suspension

A

B

  1

  2

a) Quel est le nom des ressorts à lames représentés ?

 

b)  Pourquoi les ressorts à lames sont-ils reliés au châssis par la partie mobile 
«A» ?

 

  2

06. Classer les lettres suivantes selon les affirmations.

P → Petite masse suspendue et ressort dur

G → Grande masse suspendue et ressort mou

L'oscillation de la masse suspendue possède une …

____ grande fréquence.

____ grande durée d'oscillations.

____ petite amplitude.

05. Sospensione

A

B

  1

  2

a) Qual é il nome della molla a balestra rappresentata?

 

b) Per quale motivo le molle a balestra sono collegate al telaio tramite un 
elemento mobile “A”?

 

  2

06. Abbinare le seguenti lettere alle affermazioni corrispondenti.

P → Piccola massa sospesa e molla dura

G → Grande massa sospesa e molla morbida

L'oscillazione della massa sospesa possiede una…

____ grande frequenza.

____ grande durata di oscillazione.

____ piccola ampiezza.

Ressort parabolique

Pour permettre une compensation de longueur lors du travail des ressorts.

(L’expert décide)

P

moins 1 point par faute
P
G

Molla a foglie distanziate

Per permettere una compensazione della lunghezza durante il lavoro della 
molla (L’esperto decide)

P

Meno 1 punto per errore
P
G

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr.  3.4.3

BP-Nr.  3.4.3
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  2

07. Répondre par «juste» (J) ou «faux» (F) aux affirmations suivantes concernant 
le rechapage des pneus.

____ Le rechapage permet d’économiser de la matière première.

____ Dans le procédé de rechapage à froid la bande de roulement préfabriquée est 
vulcanisée sur la carcasse.

____ Les pneus peuvent être rechapés 10 à 15 fois.

____ Lors du procédé de rechapage à chaud la vulcanisation a lieu sans 
augmentation de température.

  2

08. Répondre par «juste» (J) ou «faux» (F) aux affirmations suivantes :

____ Le pignon pos. N° 2 est relié mécaniquement avec l'arbre de direction.

____ L'arbre de direction est tourné par rapport à la douille de commande N° 1 pour 
obtenir une assistance hydraulique. 

____ L'assistance hydraulique est régulée en fonction de la vitesse.

____ Lors de conduite en ligne droite la pression maximale du système agit dans les 
cylindres N° 3.

+

23

1

  2

07. Rispondere con “vero” (V) o “falso” (F) alle affermazioni seguenti concernenti 
la rigommatura degli pneumatici.

____ La rigommatura permette di economizzare della materia prima.

____ Nella procedura di rigommatura a freddo la fascia del battistrada prefabbricata 
viene vulcanizzata sulla carcassa.

____ Gli pneumatici possono essere rigommati da 10 a 15 volte.

____ Durante la procedura di rigommatura a caldo la vulcanizzazione ha luogo  
senza aumento di temperatura.

  2

+

23

1

08. Rispondere con "vero" (V) o "falso" (F) alle affermazioni seguenti:

____ Il pignone pos. N° 2 é collegato meccanicamente con il piantone dello sterzo.

____ Il piantone dello sterzo viene ruotato in rapporto alla bussola di comando N° 1 
per ottenere un'assistenza idraulica. 

____ L'assistenza idraulica viene variata in funzione della velocità.

____ Durante la guida in linea retta, nei cilindri N° 3 agisce la pressione massima del 
sistema.

J

F

F

J

J

F
J

J

V

F

F

V

V

F
V

V
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09. Quel est l’énoncé correct ?

 � Les forces directrices sont transmises par une tringlerie mécanique sur l’essieu 
arrière.

 � L’accumulateur hydraulique N° 3 sert comme sécurité en cas de pression trop 
élevée du système.

 � Lors du braquage le cylindre de commande N° 2 refoule de l’huile dans le 
cylindre récepteur N° 4. 

 � Si l’essieu avant est braqué à gauche, l’essieu arrière braque à gauche.

2
4

5

1
3

10. Géométrie de direction

Un véhicule possédant les valeurs de géométrie ci-dessus subit une variation de 
carrossage de +5° 14'.

Quelle est la nouvelle valeur du carrossage ? 
 
____________________________________

(Résultat sans développement mathématique)
 2 

16o 10‘

-3o 19‘

24,4 mm 18,4 mm

11o  28‘

  2

09. Quale affermazione é corretta?

 � Le forze sterzanti sono trasmesse all’asse posteriore mediante un sistema 
meccanico con dei tiranti.

 � L’accumulatore idraulico N° 3 serve come sicurezza in caso di pressione troppo 
elevata nel sistema.

 � Durante la sterzata il cilindro di comando N° 2 invia dell’olio nel cilindro 
ricevitore N° 4. 

 � Se l’asse anteriore é sterzato a sinistra, anche l’asse posteriore é sterzato a 
sinistra.

2
4

5

1
3

 2 

16o 10‘

-3o 19‘

24,4 mm 18,4 mm

11o  28‘

10. Geometria sterzo

Un veicolo che possiede i valori della geometria indicati nelle figure sopra, subisce 
una variazione della campanatura di +5° 14'.

A quanto corrisponde il nuovo valore della campanatura? 
 
____________________________________

(Risultato senza sviluppo matematico)

1,92 ° (1° 55’) 1,92 ° (1° 55’) 
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11. Si le semi-remorque roulait à 50 km/h il s'arrêterait à la position A. 

Calculer la vitesse de l'impact en km/h, lorsque le semi-remorque roule à 60 km/h 
au lieu de 50 km/h.

(Avec développement mathématique complet)

m1 = 40 t

v1 = 60 km/h
a1 = 8,5 m/s2 tR = 0,7 s

m3 = 18 tm2 = 1,5 t

v2, v3 = 0 km/h
a2, a3 = 0 m/s2

A

 6 

(Con sviluppo matematico completo)

m1 = 40 t

v1 = 60 km/h
a1 = 8,5 m/s2 tR = 0,7 s

m3 = 18 tm2 = 1,5 t

v2, v3 = 0 km/h
a2, a3 = 0 m/s2

A

11. Se il semirimorchio viaggia a 50 km/h si arresta nella posizione A. 

Calcolare la velocità dell'impatto in km/h, quando il semirimorchio viaggia a 60 km/h 
invece di 50 km/h.

s t v v
a

s s s t v v

s s s

v a s

v

= • +
2•

=

0,7 s • 13,89 m / s + (13,89 m / s)
2 • 8,5 m / s

 =  21,07 m

= + = • +
2• a

=

0,7 s • 16,67 m / s + (16,67 m / s)
2• 8,5 

= 28,02 m

= - =
28,02 m- 21,07 m = ,95 m

= 2• • = 2• 8,5 m / s • 6,95 m = 10,87 m / s

=10,87 m / s • 3,6 = 39,13 km / h

A50 R 50
50

2

2

2

A60 R60 60 R 60
60

2

2

m
s

Rest A60 A50

Kollision Rest
2

Kollision in km/h

2

6

s t v v
a

s s s t v v

s s s

v a s

v

= • +
2•

=

0,7 s • 13,89 m / s + (13,89 m / s)
2 • 8,5 m / s

 =  21,07 m

= + = • +
2• a

=

0,7 s • 16,67 m / s + (16,67 m / s)
2• 8,5 

= 28,02 m

= - =
28,02 m- 21,07 m = ,95 m

= 2• • = 2• 8,5 m / s • 6,95 m = 10,87 m / s

=10,87 m / s • 3,6 = 39,13 km / h

A50 R 50
50

2

2

2

A60 R60 60 R 60
60

2

2

m
s

Rest A60 A50

Kollision Rest
2

Kollision in km/h

2

6
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BP-Nr. 1.1.2 
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+

+
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11 12
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12. Semi-remorque / frein à deux circuits EU

Compléter le schéma de manière qu’il devienne fonctionnel.

Y Z
x

+
1

242
41

1-
2

1
2

4

1
2 4

1
2 4

1
24

1
2

1
2

1
2

1
2

+
+

+

+
21

3
1-

1
1-

2
22

2
11 12

  4

12. Semirimorchio / freno a doppio circuito EU

Completare lo schema in modo che diventi funzionale.

2 point par couleur2 punti per circuito (verde/rosso)

BP-Nr. 4.4.4
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or

m
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m

m
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13. Fonction relais lors d’un freinage maximal avec régulation ABS. 

  2

 Classer les images «A» à «C» selon les affirmations.

____ Montée en pression

____ Maintien de pression

____ Baisse de pression

B

2

3

1

4

M1
M2A

2

3

1

4

M1
M2 C

2

3

1

4

M1
M2

  4

Les particularités, respectivement les valeurs suivantes sont connues pour les 
images «A» et «B» :

• Pression atmosphérique :  1'050 hPa 
• Pression collecteur d'admission :  − 400 mbar 
• Régime moteur :    650 1/min

 Répondre par «juste» (J) ou «faux» (F) aux affirmations.

Dans la chambre position N° .…

____ 1, la pression absolue est de 0,6 bar.

____ 2, la pression relative est plus élevée que − 0,4 bar, cependant  
moins que 1,05 bar absolue.

____ 3, la pression relative est de 650 hPa.

____ 4, la pression absolue est de 10,5 N/cm2.

14. Servofrein

21 2

A

21 2

A

Image A Image B

13. Regolazione ABS con frenata totale. 

  2

 Classificare le immagini da “A” a “C” secondo le affermazioni seguenti.

____ Aumento pressione

____ Mantenimento pressione

____ Riduzione pressione

B

2

3

1

4

M1
M2A

2

3

1

4

M1
M2 C

2

3

1

4

M1
M2

  4

14. Servofreno

21 2

A

21 2

A

Le affermazioni, rispettivamente i valori seguenti si riferiscono alle immagini "A"  
e "B":

• Pressione atmosferica:  1'050 hPa 
• Pressione collettore d'aspirazione:  − 400 mbar 
• Regime motore:    650 1/min

 Rispondere con "vero" (V) o "falso" (F) alle affermazioni seguenti.

Nella camera N° .…

____ 1, la pressione assoluta é di 0,6 bar.

____ 2, la pressione relativa é più alta di − 0,4 bar, tuttavia  
meno di 1,05 bar assoluti.

____ 3, la pressione relativa é di 650 hPa.

____ 4, la pressione assoluta é di 10,5 N/cm2.

Immagine A Immagine B

Moins 1 point par fauteC
A

B

F

J
F

J

Meno 1 punto per erroreC
A

B

F

V
F

V

N
or
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m

m
BP-Nr. 3.4.5

BP-Nr. 3.4.5 & 1.1.5
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B B
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15. Suspension pneumatique régulée électroniquement 
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a) Indiquer l’expression technique désignant le composant «A».

  

b) Comment sont activées les soupapes «M4» et «M5» ?

  

c) Indiquer le rôle du composant «B».

 

 1 

  1

 2 

 2 

17. Les forces de freinage suivantes sont mesurées sur un banc de freinage à 
rouleaux pour véhicules utilitaires :

FAVG = 3'450 daN FAVD = 3'540 daN

FARG = 2'050 daN FARD = 2'120 daN

Calculer la décélération pour un poids total admissible de 18'000 kg.

 ____________________________ 

(Résultat sans développemement mathématique)

16. Concernant les duroplastes, quel énoncé est correct ?

 
 � Ils sont soudables.

 � Ils se ramollissent à partir d’une température de 100 °C.

 � Les composants de base sont des résines synthétiques.

 � Ils sont solubles dans l’eau.

 2 

a) Indicare il nome tecnico del componente “A”.

  

b) In quale modo sono attivate le valvole “M4” e “M5”?

  

c) Indicare il ruolo del componente “B”.

 

 1 

  1

 2 

 2 

16. Concernente le duroplastiche, quale affermazione é corretta?

 
 � Sono saldabili.

 � Si rammolliscono a partire da una temperatura di 100 °C.

 � Le componenti di base sono delle resine sintetiche.

 � Sono solubili nell'acqua.

 2 

17. Le seguenti forze di frenata sono rilevate su di un banco prova freni a rulli: 

FAS = 3450 daN FAD = 3540 daN

FPS = 2050 daN FPD = 2120 daN

Calcolare la decelerazione se la massa del veicolo é di 18000 kg. 
 

(Risultato senza sviluppo matematico)

Valve de sécurité à 4 circuits

Pneumatique (avec air comprimé) 

Convertir la course des ressorts (hauteur du châssis) en signal électrique.

(L’expert décide)

6,2 m/s2

Valvola di sicurezza a 4 vie

Con un comando pneumatico (con aria compressa) 

Convertire la corsa delle molle (altezza telaio) in un segnale elettrico.

(L’esperto decide)

6,2 m/s2

BP-Nr. 2.2.5

BP-Nr. 3.4.3 / 4.4.2   

BP-Nr. 4.4.2
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PC-N° 1.3.5
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17. Maître-cylindre tandem

Indiquer sur le schéma, à l'aide d'une flèche et du numéro correspondant, la 
position exacte des détails mentionnés. 

1 Coupelle primaire 
2 Orifice de compensation 
3 Disque de sécurité

  2

18. Pompa freni tandem

Indicare sulla figura, con l'aiuto di una freccia e del numero corrispondente, la 
posizione esatta dei dettagli menzionati. 

1 Guarnizione primaria 
2 Foro di compensazione 
3 Disco di sicurezza

moins 1 point par faute

21

3

21

3

meno 1 punto per errore
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